

# 高校辅导员从事理论研究的四重向度与方法论

刘 佳

(复旦大学 马克思学院, 上海 200433)

**[摘要]** 高校辅导员从事理论研究, 是加强和改进高校思想政治工作的现实需要, 是推动高校辅导员职业化、专业化、专家化发展的题中之义。从方法论层面上增强高校辅导员的理论研究能力, 建设一支“理论研究型”高校辅导员队伍, 要在认识向度上把握高校辅导员理论研究的基本特质, 在实践维度上增强高校辅导员从事理论研究的问题意识, 在学理向度上彰显思想政治教育研究的基本属性, 在思维向度上遵循高校辅导员从事理论研究的思想方法。

**[关键词]** 高校辅导员 理论研究 学术能力

**[中图分类号]** G641 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1007-192X(2018)08-0091-06

DOI:10.16075/j.cnki.cn31-1220/g4.2018.08.016

2017年修订的《普通高等学校辅导员队伍建设规定》指出:“辅导员是开展大学生思想政治教育的骨干力量, 是高等学校学生日常思想政治教育和管理工作的组织者、实施者、指导者。”这一表述分别从高校辅导员与党的思想政治工作、高校辅导员与大学生的关系维度, 界定了高校辅导员的职业边界, 指明了高校辅导员职业的政治属性、育人属性、服务属性。在这里, 我们往往会忽视一个问题, 即高校辅导员不仅是高校思想政治工作者, 同时也是高校教师, 而教师的使命就是传道、授业、解惑。习近平总书记指出:“做好老师, 要有扎实学识。扎实的知识功底、过硬的教学能力、勤勉的教学态度、科学的教学方法是老师的基本素质, 其中知识是根本基础。”<sup>[1]</sup>可以说, 教书育人是高校教师第一位的工作, 也是高校辅导员职业能力结构的“内核”, 是高校辅导员必须具备的“硬功夫”。教书育人, 需要广博的知识、扎实的根基、研究的能力和科学的态度。可以预见, 未来高校辅导员职业化发展, 将由传统的“日常事务性角色”向“理论研究型角色”转变。

高校思想政治工作的复杂性要求高校辅导员必须具备理论思维和研究能力。也就是说, 高校辅导员必须立足于高校思想政治工作具体实际, 运用马克思主义立场、观点和方法, 紧密围绕大学生思想政治工作中出现的新情况、新问题, 面向青年学生有针对性地开展思想疏导、理论阐释、答疑解惑。高校辅导员职业的政治属性、育人属性、服务属性, 决定其必须立足思想政治教育学科体系, 积极从事大学生思想政治教育理论与实践研究, 这也是高校辅导员队伍职业化、专业化、专家化发展的题中之义。

## 一、在认识向度上把握高校辅导员从事理论研究的鲜明特质

理论研究, 即是我们通常所说的“做学问”。长期以来, 理论研究在高校辅导员的整个工作体系中看起来并不是那么重要, 甚至有被矮化或忽视的倾向。究其原因, 有如下几个方面:思想上不够重视, 有些辅导员认为只要把工作做好就行了, 没有

[基金项目] 中国青少年研究会2017年立项课题“群团改革背景下共青团青年政策智库研究”(课题批准号:2017B09)、湖北教育科学规划项目“微时代语境下高校思想政治教育话语体系的构建与优化研究”(课题批准号:2015GB015)。

把理论研究当回事；机制上不够健全，对高校辅导员从事理论研究的专业化指导不够，辅导员专业训练不足，辅导员从事理论研究的学术生态还需进一步优化；方法上不够科学，把理论研究等同于“文章写作”、“经验总结”等，学术话语还不成熟，有些理论研究仍处于初级阶段。这些问题，不仅关涉到高校辅导员理论研究能力的培养，更关系到高校思想政治工作科学化水平的提高，我们必须予以正视并切实解决。

辅导员从事理论研究能力的培养，要在认识论层面上把握好理论研究的基本特质。所谓“特质”是决定事物本质特征的因素，是事物内在矛盾的主要方面，是一个事物之所以称之为“该事物”的根本依据。每一个事物都有其内在的特质，不同事物之间的特质自然也是不同的，即使是相同事物之间，也存在特质的差异性。高校辅导员只有认识和把握好理论研究的特质，遵循理论研究的思维、范式、逻辑和方法，才能在理论研究之路上行稳致远。

辅导员理论研究的第一个特质是“理性”，这是由理论研究活动自身特点所决定的。理性是人与动物相互区别的重要标志之一，理性思维是人的思维方式。马克思主义认识论认为，最拙笨的工匠也要比技艺最精湛的蜜蜂高明得多，因为理性使人在实践活动之前已经预知了实践活动的结果。正是因为理性的存在，作为认识主体的人才能科学认识和把握自然界、人类社会以及人的精神世界的现实、特点、本质和规律，才能为人的社会实践活动作出科学判断和行动指导。理性思维强调逻辑性、科学性、价值性、实践性，理性思维总是追求理论上的完美、知识上的健全、逻辑上的缜密、方法上的科学。高校辅导员从事理论研究的理性特质，就是把实践问题理论化、具象问题抽象化、现实问题学术化，强调对问题的描述、分析、解释、解决不能仅仅停留在实务层面上，还要有深入的思考、前瞻的预测、大胆的想象、科学的判断以及对权威的怀疑。总之，培养理性思维，增强对现实问题的理性洞察力，是高校辅导员从事理论研究的一个重要条件。

理性解决的是辅导员思维方式的问题，是辅

导员踏入理论世界的“垫脚石”。一旦进入理论世界，就会面临各种各样的理论争鸣、理论黑洞、理论命题，如何在各种争鸣、黑洞、命题中间保持平衡，找准符合自身的理论研究切入点和方向，这就要求高校辅导员保持理论研究的“弹性”，这是辅导员从事理论研究的第二个特质。所谓“弹性”就是指辅导员在理论场域和实践场域、不同理论场域之间的转化和调适能力。实践的广度决定理论的深度。辅导员在工作实践中会遇到各种各样的问题，这些都是理论问题之源，现实问题的无限丰富性决定了理论研究的无限延展性。与此同时，“弹性”还意味着理论研究并不一定总以解决现实问题为导向，有时理论研究能够为解决实践难题提供一种启发，为工作革新提供一种思路，为职业发展提供一种价值，这也是理论研究的独特意义。总之，理论与实践、理论与现实之间总是存在着某种不对称、不一致的关系，这也决定了辅导员从事理论研究的“弹性”特质。

最后，辅导员从事理论研究具有“批判性”。批判是一种弘扬理性、探寻未知、崇尚真理的人文精神，因为只有批判才是接近真理的唯一通道。马克思主义唯物辩证法认为：“不存在任何最终的东西、绝对的东西、神圣的东西；它指出所有一切事物的暂时性；在它面前，除了生成和灭亡的不断过程、无止境地由低级上升到高级的不断过程，什么都不存在。”<sup>[2]</sup>批判性是理论研究的最鲜明特质，高校辅导员在理论研究中必须高擎“批判”的旗帜，以马克思主义的立场、观点和方法批判传统、批判教条、批判现实。批判的目的不在于“推倒一切”、“另立山头”，批判的价值也不在于“否定存在”、“哗众取宠”，批判的最终指向在于“追寻真理”、“重建世界”。马克思作出了哲学的使命在于“改变世界”这一具有里程碑式的著名论断，“改变世界”是理论批判的归宿地。理论能否作用于实践，并为“改变世界”提供有力指导，这是衡量理论社会功能和自身价值的根本标准。辅导员从事理论研究，要在批判的基础上谋求现实性的变革，把科学的精神、思想的真理、道义的原则融入大学生思想政治教育和日常学生事务管理之中，增强理论向实践转化的能力。

力，拓展理论的适用范围，使高校辅导员工作的每一个方面、每一个领域、每一个环节都渗透着科学理论的特质和精神。

## 二、在实践向度上增强高校辅导员理论研究的问题意识

理论研究工作不同于一般的事务性、经验性工作，其最显著的魅力在于引发人们的思考、锤炼人们的思维、拓展人们的视野，提高人们的认知、批判和建构能力。辅导员从事的理论研究，是一项具有挑战性的工作，是兼具主体性、原创性、创新性的实践活动。从人的认识活动的一般规律来说，理论研究的前提是锁定问题。缺少问题支撑的理论研究，要么属于泛泛而谈，要么属于口号宣传，要么属于经验分享，空谈、口号、经验等诸如此类，都不能作为严格意义上的理论研究。辅导员从事理论研究，必须具有强烈的理论敏感性。那么，理论敏感性从何而来呢？一定是从问题域中来。

学生工作的实践域，就是辅导员从事理论研究的问题域；辅导员从事理论研究离不开实践要素的支撑和供给，理论研究的目的是为了指导和改善实践工作。在高校学生工作的实践域中，有很多亟待解决的问题：有的问题过去存在，现在依然存在，未来可能还会继续存在；有的问题过去没有，现在出现了；有的问题存在理论与实践的迥异，理论上讲的是一回事，做出来又是一回事；有的问题是偶发形成的，事先不容易察觉；有的问题是伴随我们思考的深入而逐渐显现出来的，而过去却一直隐藏在某种表象的背后；有的问题是系统性、关联性的问题，是由一个旧问题所连带形成的新问题。“问题无处不在，高校辅导员工作的实践性和特殊性，决定了高校辅导员可以在广阔的工作实践中发现问题和凝练问题。”<sup>[3]</sup>

作为事实和经验的问题不会无缘无故地摆在那里等人认领。问题是客观的，但作为理论形态的问题，对它的确认和构建却是主观的；问题的形式是主观的，但其内容却是客观的。作为认知主体的人，运用理性思维和科学方法，对事实和经验问题

进行理性和抽象的把握，抓住问题形态背后隐藏的主要矛盾和矛盾的主要方面，对事实进行逻辑上的解构和重构，实现由经验世界到抽象世界的跨越，由问题的现实维度向理论维度的跨越，由事实问题的特殊性向理论问题的一般性跨越。辅导员对问题的把握，需要理论思维的指引；只有树立理论思维，才能“洞察万物”，最终驾驭问题，迈出走向理论大厦的第一步。

如何把经验问题纳入理论视域，提升为理论问题？最重要的还是要从问题本身的实践逻辑出发。这是因为，人们对外部世界的理性认知，对未知世界的探索和发现，都要立足于历史和当下，都要从物质实践的原点出发去研究观念的形成和思想的运动。马克思主义唯物史观认为，人类的历史，无所谓是人通过人类劳动而创造的历史；思想的每一次变革和发展，都烙有人类实践活动的印记；不是人们的社会意识决定社会实践，而是人们的社会实践决定社会意识。在理论研究中，不是所有的经验问题都可以作为理论问题，但所有的理论问题都可以在实践领域找到踪影；也不是所有的理论问题都需要依靠辅导员去研究解决，辅导员的责任是寻找那些有价值、有品质的好问题。辅导员要善于在实践中发现问题，在对问题的分析中反思实践。正如学者指出的：“社会科学研究仅有‘问题意识’还是不够的，还必须要有问题的‘质量意识’。‘问题’越有质量，‘理论’才会越有分量。”<sup>[4]</sup>

科学理论本身是具有社会性功能的，这是因为科学理论是对事物运动规律的准确把握，是对事物性质和本质的准确把握，是对事物发展方向和未来前途的准确把握。也就是说，科学理论是主观符合客观的思想体系，是客观性与真理性相统一的认识结果。我们常说“理论指导实践”，指的就是科学理论自身的社会性功能。当然，根据我们的经验和常识，理论自身不会直接作用于外部世界，不会直接产生出乎意料的“实践效果”。试图让理论解决一切实践领域中的问题，试图把理论作为“润滑剂”，让实践活动的各个环节、各个方面、各个组成部分都完美无缺、尽善尽美，是不科学的，也是不可能实现的。辅导员从事理论研究，并不等于理论研究的

成果一定会百分百地融入学生工作实践，使学生工作趋于完美。这是因为，一方面，科学理论自身具有独立性，它独立于实践领域，甚至很多时候是超越于当前实践水平的；另一方面，实践活动具有自身的复杂性、多变性、不确定性，高校学生工作亦是如此。

对辅导员来说，开展理论研究的价值要义在于：一是为准确把握学生工作的特殊性、学生成长的特殊性、自身发展的特殊性提供了一把钥匙，打开了一扇天窗，使辅导员不仅能够知其然，更能够知其所以然。对本质与规律的认知和把握，是人的理性能力的开显，也是辅导员从事学生工作的基本功。二是为更好地改进工作、推动工作创新提供一种思维方法、一种观察视角、一种学理框架、一种发展空间。正是由于理论的“出场”，辅导员工作创新才有了底气，批评教育学生才有了硬气，自身的职业发展才有了骨气。实践永无止境，理论创新永无止境，理论研究能力是辅导员职业竞争力的“内核”，谁掌握它，谁就能掌握学生工作的话语权，谁就掌握职业发展的主动权。

### 三、在学理向度上彰显思想政治教育研究的基本属性

教育部印发的《高校辅导员职业能力标准（暂行）》强调，辅导员要“主动学习思想政治教育理论、方法及相关学科知识，积极开展理论研究和实践探索”。上述要求从“学科关系”范畴指出了辅导员职业身份的学科属性及其理论责任。辅导员从事理论研究，应当把握思想政治教育理论研究的政治属性、学科属性、时代属性和价值属性，增强思想政治教育研究的政治向心力、理论创新力、实践解释力、价值影响力，使理论研究成为高校辅导员改进工作、推动创新、专业发展的动力源泉。

第一，把握政治属性，增强思想政治教育理论研究的政治向心力。思想政治教育具有极强的政治属性和意识形态特征，辅导员从事理论研究，实际上就是以马克思主义为指导、以中国共产党思想政治教育实践为基础的理论研究，是党的理论研究和

创新的重要组成部分。习近平总书记指出：“我国广大哲学社会科学工作者要自觉坚持以马克思主义为指导，自觉把中国特色社会主义理论体系贯穿研究和教学全过程，转化为清醒的理论自觉、坚定的政治信念、科学的思维方法。”<sup>[5]</sup>辅导员开展思想政治教育理论研究工作，必须始终把握理论研究的政治属性，要坚持以辩证唯物主义和历史唯物主义为方法论原则，深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持“以学生为中心”的研究导向，坚持“党性与人民性相统一”的研究原则，重点研究新时代党中央理论创新与发展的基本历程、基本经验、基本规律，研究高校思想政治工作的新形势、新特点、新方法，研究高校青年学生成长发展的新需要、新趋向、新特征，按照“从实践中来，到实践中去”的研究路向，对标中央要求，对准工作实际，使理论研究成果更好地为高校思想政治工作服务，为推进马克思主义大众化、青年化服务，为推进理论创新服务。

第二，把握学科属性，增强思想政治教育理论研究的理论创新力。思想政治教育是马克思主义理论一级学科下设的二级学科，是全面系统研究马克思主义思想政治教育基本原理和中国共产党思想政治教育理论与实践的学科。马克思主义诞生于19世纪中叶的欧洲，经过百余年的发展演变依旧长盛不衰，焕发勃勃生机，其奥秘就在于马克思主义永远保持着一种开放性、创新性、包容性的理论品格。马克思主义不拘泥于教条，而是面向实践和时代；它在人类文明的思想宝库和人民群众的生动实践中汲取滋养，永葆“青春”本色。辅导员从事思想政治教育理论研究，就是要立足马克思主义理论的学科体系，以马克思主义的立场、观点、方法研究思想政治教育的理论与实践问题；要构建多元化的学科知识体系，善于运用哲学、政治学、教育学、社会学、管理学、历史学等人文社会科学的方法、技术、理论、范式等为思想政治教育理论研究服务；要增强理论自信，培养理论思维，把高校思想政治教育实践工作中出现的新情况新问题上升到理论范式、构建起理论逻辑、展开为理论叙事，只有在实践中不断发现新问题、新情况，才能为理论创

新提供源源不断的现实素材，才能永葆科学理论自身的生命力。

第三，把握实践属性，增强思想政治教育理论研究的实践解释力。马克思主义唯物史观认为，理论研究及创新活动是人的主体性的思维创造活动，任何一种理论研究都不是“经院哲学”式的“空中楼阁”，也不是“神秘主义”般的“上帝创造”，而是扎根现实、源于实践、寓于生活的社会历史性活动。理论源于实践，理论反哺实践。思想政治教育理论是关于人的思想政治活动的学问，也是实践的学问、生活的学问、时代的学问。把握思想政治教育理论研究的实践属性，不仅要树立“实践第一性”的观点，同时还要坚持直面现实问题、服务教育实践、澄清重大问题，增强思想政治理论研究的实践解释力、现实说服力。增强思想政治教育理论研究的实践解释力，就是要透过纷繁复杂的现象把握本质、抓住根本、深入内部、层层剖析。同时，还要直面全面深化改革和经济社会发展过程中的重大理论与实践问题，在现实情境中找问题，在学生困惑中找问题，在思想碰撞中找问题，构建起理论与实践、历史与现实、抽象与具体的对话渠道，构建直面生活、聚焦当下、突出问题、面向未来的学术话语表达体系，增强理论研究的现实针对性和理论解释力。

第四，把握价值属性，增强思想政治教育理论研究的价值影响力。立德树人是高校的根本任务，也是辅导员的神圣责任。立德树人与理论研究是高校辅导员工作的两个面向，在理论研究中把握立德树人的规律和特点，在立德树人中深化理论研究的视野和空间，两者统一于辅导员思想政治工作的整体过程。辅导员要把理论研究和立德树人结合起来，而不是割裂开来；要把理论话语体系与生活话语体系结合起来，而不是对立起来；要把理论研究成果和制度载体设计结合起来，而不是分割开来。辅导员应当把思想引领和价值引导作为思想政治教育理论研究的落脚点，用中国化的马克思主义理论最新成果武装青年学生头脑、指导青年学生行动，改进和创新思想政治教育模式，增进思想政治教育的亲和力和感染力，增强大学生对中国特色社会主义

的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，为党和国家培养一大批又红又专、德才兼备、知行合一的优秀青年人才。

#### 四、在思维向度上遵循高校辅导员从事理论研究的思想方法

“思维方式是实现思维目的的工具，在一般意义上来说，工具性的思维方式本身是没有价值预设的，也就是说，工具就是工具，没有对错、好坏之分，只有选择与使用是否合宜或适当的问题。”<sup>[6]</sup>其实，不仅在从事具体实际工作方面，即便在理论研究方面，辅导员同样需要科学思维的支撑和引导。从一定意义上讲，能否树立科学思维，能否将科学的思维方法与理论研究活动紧密结合起来，直接关乎理论研究的成效和质量。理论自身的生命力和独创性，在相当程度上是需要以科学思维为支点的。

辅导员从事理论研究要遵循逻辑思维。人们的认识活动有其内在规定性和规律性。一般来说，我们若想客观准确地认识和把握外部世界，必须借用一定的认识工具，沿着一定的认识路线进行，由表象深入到本质，由部分拓展到整体，由特殊上升为一般。马克思主义认识论认为，实践是认识的源泉，从感性到理性、从现象到本质是人类认识活动的重要环节；在认识方法上，马克思主义认识论提出“去粗取精，去伪存真，由此及彼，由表及里”的技术方法。逻辑思维是建筑在人类认识活动一般规律、一般过程、一般路线基础上的思维方法，凸显了认识活动的关联性、因果性、递进性特征。在理论研究中树立逻辑思维，就是要把逻辑分析具体运用到学术研究中。逻辑分析是一种抽象的思维方法，将经验世界的多个个别现象进行理论构建，以概念为基本单元，以命题为基本链接，通过对概念和命题的归纳、演绎等具体环节，实现理论建构和理论创新。对辅导员而言，最为重要的就是要学会抽象叙事——说理与讲理，这是从事学术研究的基本功。一方面，要善于构建理论世界，以理论逻辑和抽象方法对经验世界和具体实践进行“本质意义”的把握，这需要辅导员加强知识积淀和理论积累。

另一方面，要学会让静止的抽象概念“运转起来”，把握论证的主要矛盾和矛盾的主要方面，围绕核心议题开展必要的说理和论证。当然，在此环节中，科学的技术性手段也是很有必要的。

辅导员从事理论研究要遵循辩证思维。辩证思维不仅是一种思维方法，也是我们的一种生活认知，如我们经常说的“物极必反”、“水火不容”、“祸不单行”、“时过境迁”等。马克思主义哲学是思维的辩证法和历史的辩证法。马克思主义唯物辩证法是指在对事物的肯定的理解中，包含着对事物的否定性理解，不仅要看到事物的产生与发展，还要看到事物的毁灭与消失。辩证思维的要义在于把握事物之间联系的普遍性与特殊性，把握事物内部主要矛盾与次要矛盾的关系。认识到事物内部蕴含的对立统一关系是推动事物向前发展的根本动力。辩证思维与形而上的思维是相对的，但在理论研究中，形而上的思维范式对于我们更好地开展逻辑论证和理论建构仍然具有一定方法论价值，我们需要客观评价和较好运用这两种不同的思维方法。辅导员在理论研究中树立辩证思维，就是要坚持全面、发展、运动、矛盾的观点和立场，在理论研究和理论创新过程中，既要体现政治性，也要彰显学理性，尤其是在论证某些观点、阐释某个道理、分析某个案例时，要坚持“古今中外”的论证原则和研究标准，做到以古鉴今、中外借鉴、以我为主、旁征博引，把问题阐述得更加明确，把道理讲述得更加深刻，把对象分析得更加精准，把结论阐述得令人信服。

辅导员从事理论研究要遵循创新思维。实践永无止境，理论创新也同样没有终点。创新是理论生成、发展、完善、定型的重要推动力。创新就是要打破常规，敢于向权威理论提出建设性思考，敢于把所谓“约定俗成”、“普遍公认”的道理和常识讲出新意。理论创新是需要勇气的，更离不开扎实的基本功、强烈的问题意识、科学的研究技术、独特的观察视角和敏锐的理论洞察力。可以说，理论创新对高校辅导员而言是一项极具挑战性的工作，也是

极具价值的事业。理论创新离不开实践的支撑，更离不开知识与学科的积淀，后者的意义和功能更为显著。辅导员在学术研究中树立创新思维，需要具备三个方面的条件：一是要保持一个较高的理论兴奋点，无论阅读，还是写作、思考，都要对理论研究保持良好的热情和态度，培养自身从事理论研究的兴趣和爱好，要主动走进理论世界之中，不要“敬而远之”。二是要培育理论创新的敏锐性。有时候灵感源于瞬间，理论创新或许可能在一念之间就有了“结果”。敏锐性从何而来呢？从大量的阅读中来，从结构化的思考中来，从社会实践中来。要经常性地做笔记，写下阅读体会和理论思考，这些素材是理论创新的土壤和肥料。三是要善于学科“借力”，取其他学科之所长为“己”服务。“辅导员在掌握基本理论的基础上，在对学生工作问题探究中综合运用各个学科研究方法的成熟度，也是辅导员科研能力构成的重要组成部分。”<sup>[7]</sup>辅导员要善于把其他学科的成熟技术、定型理论、代表学说、经典论断等为自己的理论研究服务，使自己的研究具有更为宽广的学科视野、更为新颖的研究范式。

#### 参考文献：

- [1]习近平在北京师范大学考察时号召全国广大教师：做党和人民的好老师[N].人民日报，2014-09-10.
- [2]列宁专题文集·论马克思主义[M].北京：人民出版社，2009：11.
- [3]刘佳.高校辅导员从事学术研究的三条路向[J].高校辅导员，2016(11).
- [4]陈曙光.社会科学研究必须直面“矛盾”与“问题”[N].中国社会科学报，2012-09-24.
- [5]习近平.在哲学社会科学工作座谈会上的讲话[N].人民日报，2016-05-19.
- [6]王习胜.高校辅导员科学思维素养论[J].高校辅导员学刊，2017(2).
- [7]张艳萍，杨雪.提升高校辅导员科研能力的对策研究[J].思想理论教育，2015(11).

本栏责任编辑 周家雅